



# 脊柱侧弯筛查 超7%学生异常

医生：12岁至14岁为“重灾区”，主因是青春期生长

□本报记者 徐日明

近日，哈尔滨市第五医院完成了对哈市主城区10万余名小学及初中生的脊柱侧弯初步筛查，初步筛查数据显示，有7%的学生在筛查中呈现异常。负责筛查的市五院骨四科二病区负责人、主任医师林佳声表示，该结果并不是确诊的“金标准”，最终结果还要等到筛查异常青少年到医院进行影像检测后确定，分析推断最终发病结果。目前该疾病诊断结果仍然会保持在2%至4%之间，这个发病率与全国平均水平相似。

据悉，筛查中脊柱侧弯轻度（侧弯Cobb角为10~20度）为80%，重度（侧弯Cobb角为40度以上）仅为千分之二以下，余下为中度（侧弯角Cobb为20~40度）。检测异常的患者集中在12岁至14岁，七成左右的患者集中在这个年龄段，男女比例为1:2。

“任何疾病都是早发现、早干预为宜，而在此次筛查中，出现异常的患者家长有六成以上对孩子可能存在的疾病毫无知觉，这很让人担忧。”林佳声说。



患脊柱侧弯的孩子在做康复训练。

## 12岁至14岁的学生 成为脊柱侧弯“重灾区”

记者在检测结果上看到，在显示异常的学生年纪一栏，12岁至14岁为“重灾区”。据介绍，有六成以上患儿均为这个年龄段，其次是9岁至12岁，为20%以上，余下为其他年龄段。

“主要原因是青春期生长”，记者在文献资料上查到，脊柱侧弯高发期为12岁至14岁，林佳声表示，这也正是一个人的青春期，也就是生长高峰。人的一生有两个生长高峰，第一次是5岁左右，先天性的脊柱侧弯会在这一时期有所显现而第二高峰为12岁至14岁，多数人脊柱侧弯的患者会在这一时期显现症状，这给治疗带来了难度。

“青春期是重灾区，也是矫正的时间窗。”林佳声说，青春期时间有限，在这一期间孩子的脊柱在不断生长，矫正治疗才有意义，否则孩子生长停止，矫正就变得无意义了：“脊柱侧弯的矫治是在和时间赛跑，时间窗很短，通常认为女孩初潮及男孩出现胡须的两年后，保守治疗的时间窗即会关闭。”

## 可以通过支具矫正 须半年复查并更换支具

本次筛查中脊柱侧弯轻度（侧弯Cobb为10~20度）为80%，重度（侧弯Cobb为40度以上）仅为千分之二以下，余下为中度（侧弯Cobb为20~40度）。轻度可以通过特定运动疗法治疗，中度患者应用矫形支具来矫正，而重度则需要手术来治疗。

“我们发现了孩子脊柱侧弯，也采取了措施，但是效果并不好。”筛查中，有家长对医生讲述了自己用支具对孩子进行矫正的经历，但结局未尽人意。也有骨科医生表示，门诊中经常看到一些家长网购神器为孩子矫正。所谓“神器”虽然未必起到负面作用，但易导致错过孩子最佳矫正期。12岁至14岁的孩子通常处于生长发育的高峰期，如果不及时进行正确的干预，青少年患者的脊柱侧弯的恶化速度与程度也更高。

骨科专家表示，脊柱侧弯应该做到“一患一策”，即每一个患者都在医生专业指导下进行不同的治疗，须半年复查并更换支具。因为每个人脊柱情况都不相同，支具戴多少时间，形体怎样锻炼，如何进行评估和调整，都需要专业专家进行指导。矫正所用的支具，要根据患者的侧弯类型、部位以及侧弯角度大小等专门定

制。同时，在戴了一段时间之后，还要定期对支具作适当的调整，否则原本支在“凸点”的支具顶在了“凹点”，结果可能会出相反的效果。错过时间窗，以后这一切将无法弥补，只能令人遗憾。

## 男女发病比例为1:2 女孩比男孩更柔弱吗？

记者在多家医生的骨科病例中查阅，发现患儿中女孩比男孩更多。据文献记载，该症发病率，男女比例是接近1:4。市五院脊柱侧弯矫正中心的患者发病率于此类似，也就是说，10个脊柱侧弯的患儿，有8个是女孩、两个是男孩。门诊中有医生反映，相对于男孩家长，女孩家长更在意孩子的仪态，若出现脊柱侧弯被发现的几率会高一些。而本次无差别筛查结果低于门诊数量，男女初筛异常比例仍然为1:2，女孩发病几率仍会远高于男孩。

“女本柔弱”这一说法当然是不科学的，林佳声说，“因为女孩生理原因，生长发育较男孩要早大约两至三年，所以问题显露得更加明显。同时，女孩相对安静、运动少，所以发病也比较严重。”

## 坐立姿势不正确 可能引发脊柱侧弯

本次筛查结果为7%—9%学生结果异常。“此次仅为初筛，以仪器为筛查的结果，一些孩子在筛查过程中因调皮存在姿势不正等原因，因此确定的7000名筛查异常的学生需要再通过影像检查，在筛查的过程中有大约2%至4%是可以确诊的，这部分学生大约有3000人，这个比率与全国比率相差不多。”林佳声说。

专家分析认为，对于儿童青少年来讲，常见的姿势性脊柱侧弯和特发性脊柱侧弯，主要与长时间采取的坐姿不当及运动不足有一定关系，学生成长时间在校学习，课桌椅高矮是否适合身高，教室的照明、采光明暗如何，这些因素都会引发学生弯腰、歪头、扭身等不良坐姿。这种不良坐姿使脊柱长期受力不均匀，两侧紧张度也不平衡，就容易导致侧弯。

骨科医生表示，通常讲脊柱在轻度侧弯的程度，成年后会进入平台稳定期，不会再增长；如果侧弯达到30度的时候，一生中还会增加10度左右；如侧弯大于50度，而每过一年会增长1度，特别是胸12节段侧弯，病程发展会更快更短。



## 六成以上家长不知晓 医生说“可自行识别”

骨科专家表示，任何疾病都是越早发现并及时干预，对患儿越有利，脊柱侧弯当然也不例外，所以如何识别尤为重要。而在筛查中，有六成以上的家长对孩子的身体发育情况不知晓，连发现都做不到，干预更是无从谈起。其实对于孩子脊柱侧弯，家长只要细心观察完全可以自行发现，总结起来就是看“四横一竖”：看两个肩膀是否等高，两个肩胛骨下角是否等高，两个腰窝是否对称，还有骨盆两侧髂嵴高度是否一致以及孩子的脊椎垂直度。

林佳声认为，在门诊中家长对脊柱侧弯有几个误区，如生活中有好多姿势站立不对、两侧椎旁肌发育不对称者，不能一看肌肉不对称就说是侧弯；弯曲程度和肌肉紧张度、姿势、习惯等都有关系，当Cobb角超过10°才定义为脊柱侧弯。不能一看X线弯了就说是脊柱侧弯，要进行综合判断；脊柱侧弯不是单纯往一边侧弯，实际上它是一种三维畸形，从矢状位也就是侧面看也有畸形，或者是椎体旋转。

还有家长认为等孩子长大了就好了，实际上0~10岁之间和青春期是发育最快的时候，也是侧弯度数增长最快的时候，尤其是对女孩子，如果这个阶段不进行有效的干预、预防，就会错失良机，如果出现重度畸形，做手术也会有更大风险，对孩子的影晌也特别大。追求矫并非正得越直越好，在安全的前提下，矫正到可以接受的程度就可以了。

# 319万元扶贫资金，只要签个字就能领取？

这是新骗局，收到这样的快递文件千万别信

**本报讯**（实习生 何睿 记者 霍亮）“319万元的国家专项扶贫资金从天而降，只要签个字，通过在线人工客服就能领取！”香坊区安埠社区的市民李先生近日遇到这样的“好事”，不过深入了解后，他很快意识到这就是一个新骗局。

## 收到一份“红头文件” 公章等一应俱全

近日，李先生在自家附近的菜鸟驿站取快递时收到了一个陌生的包裹。“上面收件人姓名、手机号、家庭地址等个人信息一字不差。”李先生以为是普通快递，回

家拆开后发现里面有一个牛皮纸文件袋，一支圆珠笔。拆开文件袋后，李先生彻底惊呆，只见两张印有国务院和中央财政部的红头文件出现在眼前。其中，一张上面标注“国办发[2024]319号”，《专项扶贫资金发放通知书》字样；另一张标注“中央财政部 [2024]319号，《专项扶贫资金使用协议书》”。两份“红头文件”内容是，将发给李先生319万元扶贫资金，需要他登录一个网址，访问人工客服申请领取。里面还附有使用协议书，需要写本人身份信息，签保密协议。且两份“文件”盖有“中华人民共和国财政部专用章”“国家金融监督管理总局专用章”。好奇之下，

李先生准备打开链接，但理智很快占据了上风，“3000元我可能就信了，但300万就扯了。”

## 核实“红头文件”真假 可向有关部门求证

事实上，李先生收到的邮件是一起最新的诈骗骗局。

这个案例中，诈骗分子能够清晰准确地获得当事人的姓名、地址、手机号等个人信息，并寄送文件，这是关键的一个环节。一些人可能因此对文件产生的一定的信任度。但其实，很多个人信息在网络购

物等途径下很容易泄露。

而且，上述“红头文件”也存在明显漏洞。首先“中央财政部”的部门提法是不准确的，正确名称应该是“中华人民共和国财政部”，这明显是伪造国家机关的文件。公众在收到意外“红头文件”时，可向有关政府部门求证，不要轻易登录文件上提供的陌生网址。一旦登录，个人手机可能被植入木马病毒，或者会被诱导填写身份证号或者银行卡等相关信息，导致资金等受损。

记者查询了解到，领取国家各类政策补贴不需要额外缴费，如遇到先交费或者交税后再领取补贴的“扶贫项目”，都是诈骗，千万不要上当。